

NAFTA 批評者要求希拉蕊及歐巴馬提出更進一步貿易承諾

編譯：李嘉沂

2008.03.07

美國及加拿大提倡 NAFTA 變革的擁護者本週指控加拿大保守黨政府洩露一份包含參議員歐巴馬對於 NAFTA 看法之備忘錄。該些人士並歡迎歐巴馬及其初選對手希拉蕊對 NAFTA 重新談判，要求兩人對於貿易做更進一步的承諾。

該份備忘錄由加拿大領事館職員 DeMora 寫成，內容提到歐巴馬的顧問告訴加拿大駐芝加哥領事：歐巴馬的雄辯或許會被視為貿易保護主義者，但實際上與其把它視為清晰的政策計畫，倒不如說它是一個政治的定位。

加拿大新民主黨黨魁 Jack Layton 本週對此事件做出回應，指責保守黨總理 Stephen Harper 的工作團隊洩露 DeMora 備忘錄乃是為了幫助參議員馬侃在美國總統大選中獲勝。Layton 在三月三日國會之總理質詢中，也指責總理辦公室以錯誤的指控干涉美國的民主黨初選，完全使人無法接受。

Harper 提及一份由加拿大駐華盛頓大使所發表的三月三日陳述做為回應。該陳述指出 DeMora 備忘錄並無意傳達歐巴馬與其競選團隊表裡不一，包括有關於 NAFTA 的觀點；該陳述也提到，大使及領事對於所造成的負面干擾十分遺憾，表示加拿大將不會涉入美國的選舉程序。

此外，Layton 在三月一日同時寫信給希拉蕊及歐巴馬，表示歡迎兩者做出對 NAFTA 重新思考的保證；Layton 指出，自 NAFTA 於 1995 年生效後，經濟成長率顯著增加，但同時收入不均的問題卻也更加嚴重。Layton 表示，NAFTA 中有關勞工及環保之協議並不足夠，提議加入制裁條款；而 NAFTA 第 11 章中使公司可因政府徵收而提出控訴，過度強調公司權利而忽視公共利益。

另一方面，參議員 Sherrod Brown、Gene Green 及鋼鐵工會會長 Leo Gerard 及 Wallach 在三月五日的記者會中也呼籲希拉蕊及歐巴馬做出更進一步的貿易承諾；他們指出，下一位民主黨總統為承繼其國內政策，必須改變貿易協定的內容。Brown 認為，行政部門應以一確保責任政治之機制取代快速立法授權，並應提出對 NAFTA 中投資者地位、環境及食品安全及勞動標準等看法。另外，有關中國貨幣政策、進口安全措施及貿易調整協助計畫（TAA）也是關注焦點。Gerard 則要求民主黨候選人對中國忽視 WTO 法律的應對做出保證，也對氣候變遷措施提出其意見。Wallach 則強調政治與貿易議題之關連，認為歐巴馬在俄亥俄州初選獲勝是因為 NAFTA 議題，並指稱在賓州之初選等，貿易議題仍將是主要焦點。

至於馬侃陣營，則表示不會對 NAFTA 重新談判，並肯定 NAFTA 對美國社會與經濟成長的貢獻。

（資料來源：Inside U.S. Trade, March 7, 2008）